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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO n.º ____, de 2020 

(Do Deputado Ivan Valente) 

 

 

 

 

 

 

Solicita ao Ministro de Estado da 

Justiça e Segurança Pública, Sr. 

Sérgio Moro, informações em relação 

à atuação da Força Nacional nas áreas 

de conflito envolvendo as comunidades 

indígenas Guarani-Kaiowá  

 

 

 

 

Senhor Presidente, 

 

Requeremos a Vossa Excelência, com base no art. 50, § 2º da 

Constituição Federal, e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno da 

Câmara dos Deputados, as seguintes informações do Sr. Ministro de Estado da 

Justiça e Segurança Pública, Sr. Sérgio Moro, acerca das denúncias de violência 

da Força Nacional contra as comunidades indígenas Guarani-Kaiowá:  

 

 

1. Qual a providência tomada por este Ministério em relação aos 

casos de violência da Força Nacional contra a comunidade Avae’te, 

localizada no município de Dourados, em Mato Grosso do Sul?! 

Houve a abertura de procedimento disciplinar sobre o caso!? Se a 

resposta for afirmativa, encaminhar cópia do processo.   
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2. A Força Nacional encaminhou alguma informação a este 

Ministério sobre os conflitos ocorridos na última quarta-feira 

(29.01.2020), no município de Dourados, em Mato Grosso do Sul? 

Favor anexar atas, e-mails ou qualquer outra forma de 

comunicação envolvendo o caso.  

 

3. Qual o efetivo total de agentes na referida operação? Discriminar a 

quantidade de equipes, de policiais por equipe e os respectivos 

locais ou bases de atuação. 

 

 

4. Que tipo de armamento foi utilizado e qual a quantidade (incluir 

armas, munições, entre outros)? 

 

5. Houve planejamento para operação referida? Quem autorizou os 

agentes envolvidos nas operações? Quais são os níveis 

hierárquicos e respectivos responsáveis pelo planejamento e 

autorização das operações realizadas na área de segurança pública, 

inclusive para a autorização do disparo de armas de fogo?  

 

6. A Convenção n° 169 da Organização Internacional do Trabalho - 

OIT, sobre povos indígenas, prevê as garantias necessárias para o 

reconhecimento das sociedades indígenas, dentro da ordem 

jurídica dos países. No âmbito constitucional brasileiro, o 

princípio disposto no artigo 231 reconhece o caráter multiétnico e 

pluricultural do Brasil, e que dispõe sobre a obrigação estatal de 

reconhecimento, proteção e respeito aos direitos sociais, 

econômicos e culturais dos povos indígenas que habitam o 

território nacional. 

 

A Força Nacional tem treinamento adequado para atuar com os 

Povos Indígenas? Favor incluir as ementas do curso/treinamento 

em anexo, além de manuais, apostilas e qualquer outro material  

utilizado no treinamento dos agentes.   

 

 

 

JUSTIFICATIVA 
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Sem a demarcação de suas terras, os indígenas Guarani-Kaiowá 

convivem com a violência e as intimidações dos fazendeiros da região. Os 

conflitos vitimando os indígenas Guarani-Kaiowá no Estado do Mato Grosso do 

Sul tiveram, na quarta-feira (29/01/2020), mais um trágico capítulo.  

 

Chegaram ao conhecimento da bancada do Partido Socialismo e 

Liberdade na Câmara dos Deputados informes de lideranças indígenas Guarani 

Kaiowa, dando conta que, na noite desta quarta-feira, a comunidade Avae’te, 

localizada no município de Dourados, em Mato Grosso do Sul, sofreu ataques 

por parte de seguranças privados e da Força Nacional. Casas foram destruídas e 

uma liderança acabou sendo ferida.  

 

De acordo com informações do Centro Missionário Indigenista 

(CIMI), registros que circulam nas redes sociais mostram que indígenas 

Guarani Kaiowá se protegendo de disparos na retomada Avae’te, área contígua à 

Reserva Indígena de Dourados (MS). Na gravação, os indígenas afirmam que os 

tiros, aparentemente de bala de borracha, saíam das armas de agentes da Força 

Nacional, enviada para a região na semana passada1. No dia anterior, 

seguranças privados já ameaçaram Indígenas da região.  

 

A Portaria que autorizou a ida da Força Nacional a Mato Grosso do 

Sul tem como objetivo prevenir conflitos agrários entre os indígenas e os 

proprietários rurais e conter a violência armada contra os povos indígenas, e 

não estimular o conflito e atacar os povos da região.   

 

Pelo exposto, com a urgência que se faz necessária, diante das 

graves violações de Direitos Humanos contra os Povos Indígenas Guarani 

Kaiowa, além de nos colocar à disposição para colaborar na resolução dos 

conflitos, solicitamos ao Ministério da Justiça e Segurança Pública 

esclarecimentos das questões ora encaminhadas com a urgência que se faz 

necessária.  

 

 

Nestes termos, requer o encaminhamento.  

 

                                                           
1
 Disponível em: https://cimi.org.br/2020/01/em-video-indigenas-guarani-kaiowa-registram-ataque-e-

afirmam-que-disparos-partiram-da-forca-nacional/ 
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Sala das Sessões, 31 de Janeiro de 2020 

 

 

 

 

Ivan Valente 
Líder do PSOL 
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